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· Resumen:

Relatos de experiencias laborales de profesionales en Ciencias de la Educación en el proceso de implementación de políticas educativas en la Provincia de San Juan: Periodo 2011-2017

La presente ponencia tiene como finalidad compartir las experiencias laborales y analizar la participación de profesionales en Ciencias de la Educación en el desarrollo de distintos planes y programas de educación implementadas en la Provincia de San Juan durante el periodo 2011-2017. 
La reflexión en torno a las experiencias ocupacionales nos permite reconocer las significaciones de la formación generalista de la carrera en Ciencias de la Educación de la Facultad de Filosofía, Humanidades y Artes - Universidad Nacional de San Juan. Estas significaciones facilitaron un desempeño pertinente a los requerimientos encomendados por las diferentes líneas de acción de política educativa, dadas por un ejercicio de lectura crítica-fundamentada-situada de la educación, el conocimiento del funcionamiento y dinámica institucional, la articulación entre las distintas dimensiones institucionales, la promoción de lo público-democrático-participativo, el acercamiento a las diferentes realidades socio-institucionales.
Así también, las políticas educativas, abrieron espacios de intervención vinculadas al asesoramiento y acompañamiento pedagógico-institucional, a capacitaciones y formación docente en entornos virtuales y presenciales, al diseño y planificación de estrategias educativas a fin de desarrollarlas en instituciones educativas de educación secundaria.

Palabras Claves: Experiencias Laborales- Políticas Educativas- Profesionales de las Ciencias de la Educación.
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