Jornada en la FFyL de la UNCuyo
Filosofía, Educación y Universidad
El lunes 30 de noviembre, a las 09:30, en el Aula C-8 de la Facultad de Filosofía y Letras de la UNCuyo, se desarrollará la Jornada “Filosofía, Educación y Universidad”. La actividad es organizada por la Academia de humanidades y la Secretaría de Extensión Universitaria de la Facultad.

Los problemas que hoy presenta la Universidad en Occidente, como por ejemplo: su identidad frente a los cambios y demandas sociales, su función investigativa en la sociedad del conocimiento, la formación de los estudiantes, entre otros, señalan la necesidad de repensar las conceptualizaciones teóricas, paradigmas y modelos educativos que hoy animan tanto a las políticas educativas cuanto el currículo de los estudios superiores. Es preciso también preguntarse una vez más por el sentido y la misión que esta institución destinada al conocimiento superior tiene en sí y en el seno de la sociedad. En tal dirección, se propone este foro de investigadores expertos en la cuestión universitaria para presentar distintos trabajos en torno a la idea de Universidad en el ámbito nacional e internacional, su influencia actual y sus perspectivas de futuro.   
Entre los especialistas a cargo de la propuesta, se destaca Inger Enkvist, Catedrática de filología española del Centro de lenguas y literatura de la Universidad de Lund, Suecia. Sus áreas de especialización son las obras de Mario Vargas Llosa y de Juan Goytisolo; la relación entre pensamiento y literatura en el área hispánica, y las políticas educativas y la comparación de sistemas educativos en diferentes países. Es Ph. D. por la Universidad de Gotemburgo, Suecia, con la tesis Las técnicas narrativas de Mario Vargas Llosa. Entre sus publicaciones se destacan El sueño del celta de Mario Vargas llosa. Una investigación multidisciplinar; La educación. Guía para perplejos; Reflexiones heterodoxas; y Aprender a escribir con Jane Austen y Maud Montgomery.
La Jornada se iniciará con el Foro “La idea de Universidad. Un análisis crítico de su situación actual y sus perspectivas de futuro” a cargo de la Dra. Inger Enkvist (Universidad de Lund, Suecia), el Dr. Mauricio Bicocca (Universidad de Los Andes, Chile), Dr. Carlos I. Massini Correas (UMendoza), Dr. Carlos D. Martínez Cinca (UNCuyo-UMendoza), y la Dra. Alicia Sarmiento (UNCuyo). A las 18:00, tendrá lugar la Conferencia de cierre de ciclo lectivo 2015 de la Academia de Humanidades, titulada "La buena y la mala educación. Ejemplos internacionales" a cargo de la Dra. Inger Enkvist. 

La actividad está destinada a egresados, alumnos y público en general.
Para mayor información, dirigirse personalmente a la Secretaría de Extensión Universitaria de la Facultad de Filosofía y Letras de la UNCuyo, o contactarse al Tel. 261-4494097. E-mail: extension@ffyl.uncu.edu.ar
 
