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Encuentro por la identidad de las Ciencias de la Educación 
Políticas, prácticas y formación en contexto
· Nombre y Apellidos: 
· [bookmark: _gjdgxs]Micaela Cáceres
· Filiación Institucional: 
· Biblioteca Popular 
· Eje que desea participar: 
· 
· Resumen:
Alfabetización para adultos/as en una biblioteca popular
Un taller de Alfabetización para Adultos/as en una Biblioteca Popular, tiene la intención de construir un espacio desde la Educación No Formal, para que aquellas personas que deciden comenzar a escribir su propia palabra, lo puedan hacer con un acompañamiento personalizado, con tiempos menos rigurosos (a comparación con los fijados en la escuela), con un ritmo que les anime a confiar en sí mismos/as y a derribar miedos e inseguridades. Para, de esta manera, iniciar su camino hacia la lectura y la escritura conscientes y, luego, comenzar a transitar, empoderados/as, el recorrido de la tan postergada Educación Formal.
Asimismo, se prioriza permanentemente generar un espacio de aprendizajes construidos de forma crítica y colectiva, lejos de tendencias escolarizadas que provienen de un sistema que, por diversos motivos, excluyó a ese adulto/a en cuestión y le posicionó como una subjetividad vulnerada de derechos.
Coordinar y acompañar un espacio como éste para un/a estudiante y/o profesional en Ciencias de la Educación significa, en nuestra provincia, un desafío constante. 
Resulta impostergable repensar nuestro rol como trabajadores/as de la educación, que tienen la responsabilidad sociocultural y política de intervenir cuando la realidad social lo requiera.
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