Instrucciones para rendir los exámenes de Ingreso a las Carreras de Inglés - 2021
Queridos estudiantes:
Nos contactamos con ustedes para informarles de los próximos pasos a seguir en esta etapa de Módulos de Inglés pre-Ingreso 2021.
Como todos saben en febrero-marzo 2021, en la Etapa II - Módulo Disciplinar - se cumplirá la mayoría de las actividades oficiales en este proceso de admisión a las carreras de la Facultad de Filosofía y Letras.
El Departamento de Inglés ha propuesto una instancia anticipada de preparación y evaluación. En este plan es que se implementó la Etapa I - Módulo de Competencias Básicas (optativo); y allí incluimos los cursos de Competencias básicas a Nivel Intermedio e Intermedio Superior en modalidad virtual con el propósito de fortalecer estrategias comunicativas para enfrentar con mejores herramientas el examen de ingreso 2021.
Detallamos a continuación las instancias de evaluación para los aspirantes a las carreras del Departamento de Inglés – Profesorado, Traductorado o Licenciatura.
Fechas de evaluación:
1. Etapa I - Examen ingreso 2021 – instancia anticipada NO OBLIGATORIA – 
a. Examen escrito: 9 diciembre de 2020 a las 8:00 a.m. en la Facultad, con barbijo, DNI y declaración jurada impresa y firmada: sin estos elementos NO PODRÁS INGRESAR AL EDIFICIO DE LA FACULTAD Y NO PODRÁS RENDIR. Rendirás el examen en tu dispositivo (celular, Tablet, netbook o similar).
b. Examen oral: 21, 22, 23 de diciembre

2. Etapa II - Examen ingreso 2021 – INSTANCIA OBLIGATORIA si no rendiste o no aprobaste el examen de diciembre. Fechas tentativas:
a. Examen escrito: lunes 15 de marzo 2021 
b. Examen oral: viernes 19 de marzo 

3. Examen recuperatorio ingreso 2021 – para aspirantes que no aprobaron el examen de marzo 2021. Fechas tentativas:
a. Examen escrito: lunes 22 de marzo 2021
b. Examen oral: jueves 25 de marzo
 
EXAMEN DE INGRESO: INSTANCIA DE DICIEMBRE
La primera instancia (anticipada) de evaluación se realizará el 9 de diciembre 2020.  
Es muy importante la inscripción y la decisión real de que te presentarás a rendir. La Coordinación de exámenes de ingreso necesita saber con certeza quiénes rendirán esta instancia para poder organizar los sitios virtuales de encuentro e identificación de los estudiantes para que puedan ingresar al sitio de examen en el tiempo previsto.

a. Para poder optar por este examen, los aspirantes interesados en tomarlo deberán inscribirse los días 28, 29 y 30 de noviembre próximo en el formulario que encontrarán disponible en la pestaña INGRESO http://ffyl.uncuyo.edu.ar/ingreso . La inscripción cierra a las 23:59 del 30 de noviembre.
b. En caso de que te hayas inscripto, y decidas no rendir, deberás borrarte enviando un correo con el asunto: “No rendiré Examen Ingreso Inglés” a la siguiente dirección: ingreso2021@ffyl.uncu.edu.ar hasta las 23:59 del viernes 3/12.
c. Recibirás una Declaración Jurada que debes imprimir y traer firmada el día del examen.
d. Recordá que deberás presentarte en sede de la Facultad de Filosofía y Letras el 9/11 a las 8:00 am con tu DNI, barbijo, Declaración Jurada firmada. De otro modo, ¡no podrás entrar a la facultad y perderás la posibilidad de rendir! 
[bookmark: _GoBack]ESTA PRIMERA INSTANCIA DE EXAMEN se tomará el miércoles 9 de diciembre a las 9:00 hs. En Facultad de Filosofía y Letras. Para poder rendir deberás presentarte a las 8:00hs, traer tu DNI, Declaración Jurada de salud, tu dispositivo para rendir (celular, notebook, netbook, Tablet o similar), usar barbijo durante toda la permanencia dentro de la institución. No habrá bebederos disponibles ni estará abierto el bufet; por eso debes traer tu propia botella de agua.

¿EN QUÉ CONSISTE EL EXAMEN?
El examen escrito de Ingreso 2021 (en cada una de las instancias de evaluación) consistirá en una prueba de evaluación a nivel B2 (de acuerdo al MCER), que incluirá ejercicios de escucha, lectura comprensiva, uso de estrategias léxico-gramaticales de nivel intermedio superior (tanto de modalidad objetiva como de producción) y un ejercicio de producción escrita (desarrollo de un género textual siguiendo pautas explicitadas en la tarea).
El examen virtual será desarrollado en la Plataforma Moodle y contará con una secuencia de ejercicios variados (opción múltiple, verdadero-falso, emparejamiento, compleción, ejercicios abiertos); cada etapa tendrá un tiempo límite, y deberá completarse para pasar a la siguiente. No se permitirá volver hacia atrás.
Una vez completada la instancia de examen escrito, se someterá a corrección. En caso de ser aprobada esta instancia escrita se acordará un encuentro (dentro de los días 21, 22 y 23 de diciembre) para la entrevista oral que se realizará de manera virtual, en plataforma Google Meet. Los resultados serán anunciados debidamente.
El examen oral consiste de una entrevista oral, a través de sitio de videoconferencias Google Meet, con cámara y micrófonos activados. En la misma, deberás dar información personal, responder preguntas sobre variedad de temas de actualidad, y sobre dos textos literarios seleccionados entre tres que proponemos en el programa de ingreso. En todo momento, se requerirá que utilices estrategias comunicativas propias de un nivel B2.
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